



聚焦 2021

佛山两会

羊城晚报

开启新征程 奋进新时代

2021年2月5日/星期五/区域新闻全媒体编辑部主编
责编 李斯睿/美编 刘苗/校对 黎松青

A14



聚焦佛山两会，关注五区热点。佛山市人民政府工作报告提出，“十四五”时期佛山市经济社会发展的目标定位是：粤港澳大湾区极点城市、全省地级市高质量发展领头羊、面向全球的国家制造业创新中心。实现以上目标的具体路径是什么？作为“十四五”开局之年，站在两个百年目标交汇点，佛山五区如何抓住机遇、抓好落实？在佛山两会期间，佛山五区区长接受了媒体采访，畅谈他们的发展思路。



禅城区区长柱明



南海区区长顾耀辉



顺德区区长王勇



高明区区长梁耀斌



三水区区长李军

变局中如何开新局 五区区长畅谈思路

羊城晚报讯 记者欧阳志强摄影报道：2月4日，作为佛山中心城区的区长，佛山市禅城区区长柱明首个走进2021佛山两会直播间，结合佛山市人民政府工作报告，柱明详细畅谈禅城的发展规划。

今年佛山市委会明确了禅城的发展定位，即推动老城区不断焕发新活力，打造更具含金量的“强中心”，建设精品城区、精品产业、首善之区。这为禅城发展明确了方向。

区柱明表示，禅城区落实市政府工作报告的要求，将在做强实体经济上下功夫。实行重点产业链“链长制”，推进招商引资和项目建设“大会战”等。同时制定实施工业厂房改造扶持办法，推动“工业上楼”。在南庄南部智造片区、石湾沙岗片区、张槎聚锦片区、祖庙城北片等地，加快新建（改建）一批高层厂房。

同时，禅城区将加快城市“智慧大脑”建设，打造城市运行管理中心、数据服务中心，以及政务应用创新中心，加快东平云谷等园区建设，打造一批数字化车间、智能工厂。

区柱明指出，禅城将大力发展总部经济，加快广州建筑集团佛山总部、青山控股华南总部、汇博机器人研发生产总部等项目建设；发展精品制造业，聚焦高端装备、泛家居、新材料、生物医药及大健康、电子信息“五大产业”，推动制造业向中高端迈进；提升精品服务业，建好中国陶谷等平台，加快建设禅城保险产业园等。

同时，禅城将推进重点发展平台建设，在南庄片区，打造佛山民生保障和跨境保税基地，建设凤翔湖都市产业区；石湾片区，重点建设环文华公园片区，打造金融保险产业和总部经济集聚带建设；东平云谷；张槎片区建设聚锦科创园；祖庙片区加快建设广湛高铁禅城段新城。

区柱明表示，近年来，禅城积极实施城市更新三年行动，启动了26个重点项目、5560亩用地改造，以村级工业园改造为突破口，推动城市形态提升，为产业转型升级拓展新的空间。目前，禅城全区有138个、约2.9万亩村级工业园载体，将于2023年年底前完成改造任务。

区柱明指出，禅城将以“绣花”功夫塑造城市品质。推进王借岗公园、“亚艺—文华”公园等千亩公园建设，建设一批网红街景，加快建设东平河水轴线（北岸）7大节点。全面实施乡村振兴战略。提升“醉美南庄”“织梦梦槎”两大乡村振兴示范片。

在交通方面，禅城将坚持“外联内顺”，抓紧海五西路、季华北路北延、南庄大道东延、同济路西延等“外联”道路建设，落实属地责任，积极配合推动地铁2号线、3号线、4号线、广佛环线、广州28号线、广湛高铁禅城段的建设。

教育方面，禅城2021年将遴选新一轮教育领军人才40人等1260人，进行为期3年的扶持。目前佛山正在加快25家学校建设。今年完成文华小学新建、在南庄启动建设高水平高中。加快紫南小学、罗南小学等学校改建、扩建改造。新增一批优质公办幼儿园。

区柱明指出，禅城将实施初中教育“强腰”工程。重点提升佛山三中初中部、汾江中学、荣山中学、澜石中学等学校办学水平，深化集团化办学，将更多的集团成员学校培育成优质学校。

医疗卫生方面，禅城将加快推进区人民医院建设，谋划筹建区中医院建设；配合加快推进市二医院新院区，以及市中医院扩改建等项目建设，构建“15分钟社区卫生服务圈”。

羊城晚报讯 记者张闻摄影报道：佛山南海既是全省唯一的广东省城乡融合发展改革创新试验区，又是广东唯一一个国家“两业”融合发展试点。面对“十四五”发展的历史机遇，南海下一步要如何发展？2月4日晚，在2021“佛山两会”区长访谈上，佛山市南海区区长顾耀辉表示，南海新交通将力争在今年年中正式开通初期运营。新交通将分为两段，一段6月底试运行；另外一段和佛山地铁2号线对接，将与佛山地铁2号线同步运行。

顾耀辉表示，南海将按照“一个提升、两大连片”的总体思路，全面开启广东省城乡融合发展改革试验区建设新征程。南海区委提出，要加快构建“一轴一核两带”城市空间格局。围绕这个空间格局，南海将高标准高水平推进“七湖两湾一站一园”重点区域建设。“七湖”就是千灯湖、映月湖、文翰湖、里湖、博爱湖、听音湖、仙湖，“两湾”就是广佛湾、儒林湾，“一站”就是佛山西站，“一园”就是南国桃园。

南海还将开展“交通大会战”，进一步完善全区现代有轨电车线网规划，加快有轨电车里水示范段和佛山地铁2、3、4、11号线建设，并计划在狮山、西樵继续启动有轨电车项目，同时着力攻克一批“断头路”，打通城市“毛细血管”。

去年12月20日，南海新交通开始上线调试工作。下一阶段，南海将继续做好南海新交通联调联试工作，力争在今年年中正式开通初期运营。其中一段将于6月底试运行，另外一段与佛山地铁2号线在林岳西站对接，将于二号线同步运行。

在票价上，考虑到南海新交通将在林岳西站与在建的佛山地铁2号线实现同台同向对接，也将与广佛地铁和今后建设的其他地铁线路换乘，为了便于管理，南海在编制票价方案时，将会参考广佛地铁线网票价政策，具体方案将在项目开通运营前，由价格主管部门组织听证后确定公布。

在首末班车时间方面，南海将根据沿线居民的出行需要，同时参考周边轨道交通和路面公共交通的首末班车时间研究制定，“正常运营时间和地铁首末班运营时间一致，但也会在特殊时刻做一些调整。”

南海是广东唯一一个国家“两业”融合发展试点。顾耀辉提到，佛山西站枢纽新城作为试点的先导区，将加快腾讯工业互联网粤港澳大湾区基地建设。此外，南海要积极承接深圳创新资源，重点建设深圳科技园佛山科创园，力争3年内集聚150家产业链上下游企业，打造“佛山+深圳”合作示范标杆。

此外，南海还将规划建设总面积约30万平方米的建川博物馆文博综合体，并规划开放约100个主题展馆，打造“世界最大的空中博物馆”。

羊城晚报讯 记者张闻摄影报道：2月4日，佛山市第十五届人大第六次会议期间，佛山市顺德区区长王勇接受媒体专访。王勇在访谈中透露，顺德今年将做到应改园区全面清零，并全力建设大良红岗科技城、龙江数字产业城、十大镇街各建设不少于1个连片主题产业园，年内新建逾400万平方米产业载体。

“今年GDP增长8%以上的预期目标，并计划到‘十四五’期末（2025年），GDP增至5000亿元、研发经费支出占GDP比重达4.4%、数字经济增加值占GDP比重达50%。”王勇表示，顺德将服务好企业，对260家“三个一批”企业进行入库管理，为骨干量身定制扶持政策，并解决中小企业发展当中的痛点。此外，顺德将深入研究全球产业发展趋势，瞄准生物技术、新材料、人工智能等战略性新兴产业抢先布局，重点瞄准头部企业开展招商引资。

今年，佛山全市吹响了全面发起“村改总攻坚”的冲锋号，提出力争在2023年底前总体完成村级工业园改造任务。顺德作为全省“村改”的标杆，又将如何继续发力，写好村改“后半篇文章”，备受各界关注。

王勇表示，2021年，顺德将做到应改园区全面清零，实现7月1日前382个村级工业园和其他低端园区应改尽改，并依法对落后产能、不合格企业进行清退，推动应拆建筑全面清拆，为高质量发展预留一批优质空间。此外，顺德将全面梳理优化政策清单，制定具体操作指引，梳理一揽子政策创新体系，使“村改”经验可系统集成、复制推广。

并按照“四定”标准，定园区规划建设标准、定产业主题方向、定园区企业准入标准、定有力度的产业扶持政策。今年，顺德将全力建设大良红岗科技城、龙江数字产业城、十大镇街各建设不少于1个连片主题产业园，年内新建逾400万平方米产业载体，打造3个标杆示范园区，新引进不少于40个超亿元产业项目。

教育是市民最关心的民生问题。王勇表示，今年顺德将重点推进8所学校建设项目，新增中小学学位不少于10000个；加强学校宿舍建设，新增不少于8000个宿位；通过新改扩建10所幼儿园，新增学前教育学位不少于3500个，并建成顺德教育大数据平台。此外，顺德还将大力推进十条新举措打造顺德教育铁军，提升教师队伍的教学积极性。顺德也将打造一批标杆学校。全面推进顺德一中教育集团改革发展，推进以大校好校带动小校，推进品牌学校、标杆学校的集团化办学。

水污染防治方面，顺德今年也将有大动作，王勇表示，“十四五”期间，顺德将对7个联围开展全流域综合治理，消除400公里劣V类水质河涌，治理2000个污水口，推进1000公里污水管网建设，推动城镇污水处理能力提升至90万吨/日，上述治水工作计划总投资达200亿元。具体到2021年，顺德区将投入约43亿元用于水环境治理，完成不少于1700个排污口、29条农村黑臭水体整治，建成不少于400公里污水管网。

羊城晚报讯 记者周哲摄影报道：2月4日，佛山市第十五届人大第六次会议期间，佛山市三水区区长李军接受媒体专访。李军介绍称，“十四五”时期，三水提出了打造广佛极核重要节点城市、湾区特色产业发展新高地、全省乡村全域振兴示范样本的发展定位。

梁耀斌表示，展望2035年，高明将全力打造“湾区枢纽新门户、临空经济新中心、田园城市新样本”。高明将抓好重大项目建设攻坚，推进102个省市区重点项目建设攻坚，确保完成投资160亿元，推动一汽解放南方新能源汽车基地、大唐热电冷联产、宜家华南供应链、华兴玻璃增资等重大产业项目建设。推动制造业提质升级，深入推进“互联网+先进制造”，推动10家企业以上实施智能化改造。

此外，高明还将以创建国家全域旅游示范区为引领，支持美的鹭湖森林度假区、盈香生态园发展壮大，确保凌云花谷、陌上花开建成运营，打造一批红色文化、研学科普、体育运动、乡村民宿等特色文旅新业态。推进消费升级，深入推进建设“互联网+先进制造”，推动10家企业以上实施智能化改造。

产业方面，高明将做大做强新材料、先进装备制造两大千亿元产业集群，提升发展纺织服装、健康食品、新能源汽车及零配件3个300-500亿元产业集群，培育壮大氢能源汽车产业集群，加快构建“2+3+1”产业集群发展格局。

作为全市的农业大区，高明将深入实施乡村振兴战略，加快推进农业农村现代化，深入推进乡村建设行动。推进“两违”宅基地整治，建立村庄风貌建设评价机制，打造一批农房管控和乡村风貌提升示范点。深入推进“美丽高明”大行动，全力建设富有岭南风韵的精美农村，确保70%的村（居）达到美丽宜居村庄标准。

目前，佛山地铁2号线二期项目建设规划获批，高明将设有三座车站；高明大桥至富龙大桥工程也全面通车，未来将成为首条直达广佛核心区的快速干线。梁耀斌表示，珠三角枢纽（广州新）机场规划建设是佛山、高明当前面临的重大历史性机遇。为抢抓这一历史性机遇，高明确定打造“湾区枢纽新门户”发展定位，加快构建现代化综合交通体系，推进交通硬联通，配合做好珠三角枢纽（广州新）机场筹建和广湛高铁等轨道交通建设，全面融入粤港澳大湾区1小时交通圈。

机场筹建方面，高明将按照省市部署要求，主动参与并全力配合推进珠三角枢纽（广州新）机场建设前期工作，争取新机场早日动工建设。轨道交通方面，高明将密切配合推动广湛高铁、深南高铁江肇段以及佛山地铁2号线二期建设，参与建设“轨道上的大湾区”，其中，佛山地铁2号线二期建设力争在今年年底动工建设。

羊城晚报讯 记者张闻摄影报道：2月4日，佛山市第十五届人大第六次会议期间，佛山市三水区区长李军接受媒体专访。李军介绍称，“十四五”时期，三水提出了打造广佛极核重要节点城市、湾区特色产业发展新高地、全省乡村全域振兴示范样本的发展定位。

“今年，三水区提出要实施‘产业提升’行动，加快构建现代产业体系。重点要打好‘产业、企业、园区’三套‘组合拳’。”李军表示。

据了解，三水将打造千亿元支柱产业集群，加快培育超3000亿元高端装备制造、超2000亿元泛家居、超1000亿元食品饮料、超1000亿元电子信息四大产业。三水还制定了“三个一批”创新制造企业培育计划，大力培育一批具有行业引领地位的超百亿元龙头企业、一批具有明显竞争优势的超十亿元骨干企业、一批具有广阔发展前景的高成长性企业。今年力争年销售收入超百亿元企业实现零的突破，销售收入超10亿元企业30家。此外，三水还将打造一批现代化产业园区。今年，三水将继续着力打造连片过千亩、过万亩的现代化产业园区，提升对重大产业、项目的承载力。同时扎实推进村级工业园改造升级。大力开展产业园区整治提升行动，盘活低效产业用地，促进产业空间高效集约利用。

作为全省乡村振兴综合改革试点，三水乡村振兴工作备受关注。“乡村美而富，是三水推动乡村蝶变的一大目标。在全面推动‘五大振兴’的同时，我们将在产业振兴上进一步聚集用力，打造水产、畜牧业、数字农业三大标杆，以‘园区化’推动传统农业向现代农业转型，提升农业质量效益和竞争力。”李军介绍说，三水将大力发展高质水产业。接下来，三水将加快推进投资超30亿元，产值超百亿元的，税收超亿元，集养殖研发、加工物流于一体的的重点水产业项目建设，打造一二三产融合发展新格局。

此外，三水还将大力发展现代畜牧业，加快推进集“料养宰商”四位一体，总投资近30亿元、年出栏量50万头的三水现代化生猪产业项目建设，打造全省智能化、标准化、规模化的养殖科技标杆。与此同时，三水将大力发展数字农业，我们正规划建设南山万亩智慧农业园，将打造成为先进的智慧农场示范基地、大湾区现代农业科技样板。

今年在医疗卫生等民生领域，三水也将有系列举措。李军表示，今年三水十件民生实事中，涉及医疗卫生的有三项，包括实施儿童医疗救助和保健能力提升工程，提升我区儿科医疗救治能力，优化儿童医疗保健服务体系；实施中医药健康服务提升工程，构建镇（街）全覆盖的中医特色服务体系建设；实施重点人群“医养康护”四位一体保障改革，发挥医保基金撬动作用，实现对全区重点人群的“医养康护”服务全覆盖。